Kryteria rozpatrywania wniosków o organizację robót publicznych w 2024 roku

Zgodnie z zasadami określonymi w ustawie z dnia 20 kwietnia 2004 r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy (art.57). 
Kwota refundacji w wysokości nieprzekraczającej kwoty ustalonej jako iloczyn liczby zatrudnionych w miesiącu, w przeliczeniu na pełny wymiar czasu pracy oraz 50% przeciętnego wynagrodzenia obowiązującego w ostatnim dniu zatrudnienia każdego rozliczanego miesiąca i składek na ubezpieczenia społeczne od refundowanego wynagrodzenia. 
Umowy o organizację robót publicznych zawierane będą w przypadku zapewnienia dalszego  zatrudnienia  po zakończeniu robót publicznych na okres minimum 30 dni ze środków Organizatora robót publicznych.  W ramach robót publicznych preferowane będzie zatrudnienie na stanowiskach pomocniczych/ robotniczych.
Preferowane będzie zatrudnienie osoby bezrobotnej, która w ostatnim roku nie była zatrudniona w ramach robót publicznych realizowanych u wnioskodawcy. 

W szczególnie uzasadnionych przypadkach, uwzględniając sytuację bezrobotnego lub pracodawcy  Dyrektor MUP może podjąć decyzję o odstąpieniu od postanowień zawartych   w kryteriach o ile nie będzie to niezgodne z obowiązującymi przepisami prawa.

Wnioski rozpatrywane będą do wyczerpania środków.
Kryteria zatwierdzone na posiedzeniu MRRP w dniu 15.12.2023r. aktualizacja 09.04.2024 r.

