Kryteria rozpatrywania wniosków o wydanie bonu szkoleniowego w 2024 roku

· Bon szkoleniowy będzie wydawany osobie bezrobotnej do 30 roku życia, która po zakończeniu szkolenia podejmie zatrudnienie w ramach umowy o pracę na minimum 3 m-ce w pełnym wymiarze czasu pracy lub w ramach umów zlecenie z miesięcznym wynagrodzeniem w wysokości minimalnego wynagrodzenia, (dostarczy przed sfinansowaniem bonu deklarację zatrudnienia od potencjalnego pracodawcy) lub planuje podjęcie działalności gospodarczej bez pomocy środków Funduszu Pracy. Rozpoczęcie działalności gospodarczej powinno wynikać z procesu doradczego (badane predyspozycje i przygotowanie do prowadzenia działalności gospodarczej).
· Preferowana będzie osoba:
- która dotychczas nie otrzymała bonu szkoleniowego, 
- dla której Urząd nie posiada odpowiedniej propozycji pracy zgodnej z posiadanymi kwalifikacjami lub dotychczasowym doświadczeniem,
- która w ostatnim roku nie korzystała ze szkolenia lub innych aktywnych form pomocy finansowanych ze środków Funduszu Pracy.
· Wydanie bonu musi uzasadniać potrzeba zdobycia kwalifikacji zawodowych niezbędnych do podjęcia pracy/ rozpoczęcia działalności gospodarczej. 
· W ramach bonu finansowane będą w pierwszej kolejności szkolenia zakończone egzaminem, po których osoba bezrobotna uzyska uprawnienia zawodowe.

W szczególnie uzasadnionych przypadkach, uwzględniając sytuację bezrobotnego lub pracodawcy  Dyrektor MUP może podjąć decyzję o odstąpieniu od postanowień zawartych   w kryteriach o ile nie będzie to niezgodne z obowiązującymi przepisami prawa.

Wnioski rozpatrywane będą do wyczerpania środków.

