Kryteria rozpatrywania wniosków o wydanie bonu na zasiedlenie w 2024 roku

           Kwotę bonu przeznacza się na pokrycie kosztów zamieszkania.
           Bon otrzymuje osoba bezrobotna do 30 roku życia:
1/ która podejmuje zatrudnienie lub planuje prowadzenie działalności gospodarczej poza miejscem dotychczasowego zamieszkania/pobytu, poza miejscem stałego lub czasowego zameldowania. 
2/ która planuje podjęcie działalności/ zatrudnienie bez wsparcia środkami Funduszu Pracy na terenie kraju, jeżeli:
a) z tytułu ich wykonywania będzie osiągał wynagrodzenie lub przychód w wysokości co najmniej minimalnego wynagrodzenia za pracę brutto miesięcznie oraz będzie podlegał ubezpieczeniom społecznym;
 b) odległość od miejsca dotychczasowego zamieszkania do miejscowości, w której bezrobotny zamieszka w związku z podjęciem zatrudnienia, innej pracy zarobkowej lub działalności gospodarczej wynosi co najmniej 80 km lub czas dojazdu do tej miejscowości i powrotu do miejsca dotychczasowego zamieszkania środkami transportu zbiorowego przekracza łącznie co najmniej 3 godziny dziennie.
Miejscem zamieszkania osoby fizycznej jest miejscowość, w której osoba ta przebywa z zamiarem stałego pobytu.
· Preferowane będą osoby bezrobotne: 
- które nie otrzymały bonu na zasiedlenie w ostatnich 3 latach, 
- które w ostatnim roku nie korzystały z aktywnych form pomocy finansowanych ze środków Funduszu Pracy.
· W przypadku zabezpieczenia w formie poręczenia osoby fizycznej, osoba poręczająca musi wykazać przychód nie niższy 4.700 zł 

W szczególnie uzasadnionych przypadkach, uwzględniając sytuację bezrobotnego lub pracodawcy  Dyrektor MUP może podjąć decyzję o odstąpieniu od postanowień zawartych   w kryteriach o ile nie będzie to niezgodne z obowiązującymi przepisami prawa.

Wnioski rozpatrywane będą do wyczerpania środków.
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